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Ця пер за меж ныя кам па ніі мо гуць пры цяг-
ваць не рэ зі дэн таў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
толь кі для ра бо ты ў сва іх прад стаў ніц-
твах і коль кас цю не больш за 5 ча ла век. 
Асаб лі ва ад чу валь на гэ та мо жа за кра нуць 
кі тай скія кам па ніі, якія ак тыў на за дзей-
ні ча юць сва іх су ай чын ні каў. Ця пер яны 
пра цяг ва юць пра ца ваць у ра ней шым рэ-
жы ме, ад нак пас ля за кан чэн ня дзе ян ня 
спе цы яль на га да зво лу, згод на з ука зам 
Прэ зі дэн та «Аб рэа лі за цыі ін вес ты цый-
ных пра ек таў», та кое пра ва за ха ва ец ца 
ў 6 кам па ній.

Як ад зна чыў на мес нік на чаль ні ка Дэ парта-
мен та па гра ма дзян стве і міг ра цыі Аляк сандр 
ТА ТУ РА, у цэ лым пры ня тым змя нен ням і да паў-
нен ням у За кон «Аб знеш няй пра цоў най міг-
ра цыі» вар та даць ста ноў чую ацэн ку, па коль кі 
яны лік ві ду юць шэ раг не да хо паў, за кры ва юць 
не ка то рыя спрэч ныя пы тан ні, якія ўзні ка лі на 
прак ты цы. Но ва ўвя дзен ні на кі ра ва ны на ахо ву 
ай чын на га рын ку пра цы, што па він на спры яць 
зай ман ню воль ных пра цоў ных мес цаў гра ма-
дзя на мі Бе ла ру сі, а так са ма за меж ні ка мі, якія 
па ста ян на пра жы ва юць у на шай кра і не.

Кож ная ва кан сія па він на не менш за 15 дзён 
зна хо дзіц ца на бір жы пра цы, толь кі пас ля гэ та га 
яе мож на пра па ноў ваць за меж ні кам. Дэ парт а-
мент па гра ма дзян стве і міг ра цыі МУС піль на 
со чыць за гэ тым пра цэ сам і спы няе ўсе спро бы 
схіт ра ваць: не ка то рыя кам па ніі свя до ма знач-
на за ні жа лі за ра бот ную пла ту, каб бе ла рус кія 
спе цы я ліс ты ад маў ля лі ся ад ва кан сіі, ад нак, як 
толь кі яны бра лі на пра цу за меж ні ка, су ма ад-
ра зу ж уз рас та ла ў не каль кі ра зоў.

Бе ла русь за ці каў ле на ў пры цяг нен ні вы-
со ка ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў: ні я кіх аб-

ме жа ван няў па іх коль кас ці ня ма. Ад нак для 
та го, каб ад но сіц ца да гэ тай ка тэ го рыі, трэ ба 
ад па вя даць пэў ным кры тэ ры ям: мець вы шэй-
шую або ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка цыю, 
стаж ра бо ты ад 5 га доў, а так са ма за ра бот ную 
пла ту не менш 3400 руб лёў. Па лег ча ны пра цэс 
пра ца ўлад ка ван ня для сту дэн таў або ма ла дых 
спе цы я ліс таў з ін шых дзяр жаў, якія ву чы лі ся ў 
Бе ла ру сі і пла ну юць раз ві вац ца ў сва ёй пра фе-
сій най сфе ры.

Но ва ўвя дзен ні да зво ляць, з ад на го бо ку, 
сты му ля ваць пры цяг нен не асоб ных ка тэ го рый 
ра бот ні каў з лі ку за меж ні каў, у якіх за ці каў ле на 
Бе ла русь, з дру го га бо ку, свое ча со ва рэ ага ваць 
на змя нен не міг ра цый най сі ту а цыі ў све це і не 
да пус ціць на бе ла рус кі ры нак пра цы ўез ду не-
ле галь ных міг ран таў.

Спе цы я ліст на га даў, што для пра ца ўлад ка-
ван ня ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь за меж ных гра ма-
дзян і асоб без гра ма дзян ства, якія не ма юць 
да зво лу на па ста ян нае пра жы ван не, най маль нік 
аба вя за ны атры маць: да звол на пры цяг нен не 
за меж най пра цоў най сі лы — пры вы ка ры стан ні 
пра цы за меж ні каў у коль кас ці, якая пе ра вы шае 
дзе сяць ча ла век, а так са ма спе цы яль ны да звол 
на пра ва зай мац ца пра цоў най дзей нас цю на 
кож на га за меж ні ка.

Пік ак тыў нас ці за меж ных гра ма дзян прый-
шоў ся на 2014 год за кошт пе ра ся лен цаў з 
Укра і ны. Ка лі ў 2012 го дзе агуль ная коль касць 
пра цоў ных міг ран таў скла ла ка ля 9 ты сяч ча-
ла век, у 2013-м — кры ху больш за 18 ты сяч, 
то ў 2014-м — рэ корд ны лік у 38 ты сяч. У мі ну-
лым го дзе коль касць ска ра ці ла ся да 32 ты сяч, 
па каз чы кі пра цяг ва юць зні жац ца: за пер шыя 
6 ме ся цаў гэ та га го да ў кра і ну ўе ха ла ка ля 11 
ты сяч пра цоў ных міг ран таў. Больш за 50% з іх 

прад стаў ні кі пра цоў ных спе цы яль нас цяў, якія 
за дзей ні ча ны ў тым лі ку і ў сель скай гас па дар-
цы. Па агуль най коль кас ці ра бот ні каў лі дзі ру юць 
Кі тай, Укра і на і Ра сія. Ад нак су стра ка юц ца і 
больш эк за тыч ныя кра і ны: у по шу ках леп ша га 
жыц ця ў Бе ла русь пры еха ла па ад ным ра бот ні ку 
з Сэнт-Кітс і Нэ ві са, Сье ра-Ле о нэ і Кот-д'І ву а ра. 
Асаб лі выя ад но сі ны ўста ля ва лі ся з кра і на мі-
ўдзель ні ца мі ЕА ЭС. Гра ма дзя не Ра сіі, Ка зах-
ста на, Кір гі зіі і Ар ме ніі па-за за леж нас цю ад 
ква лі фі ка цыі мо гуць пра ца ваць на тэ ры то рыі 
на шай дзяр жа вы без спе цы яль на га да зво лу
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ЗВОЛЬ НІЎ — У ТУР МУ
Як па ляк ледзь не стаў ах вя рай 
помс ты крыў длі ва га бе ла ру са
У маі мі ну ла га го да ў пунк це мыт на га 

афарм лен ня «Вар шаў скі мост» гра ма дзя-
нін су сед няй кра і ны Кшыш таф Лі хаг рай 
быў за тры ма ны су пра цоў ні ка мі мыт най 
служ бы. Як вы свет лі ла ся, у бам пе ры яго 
аў та ма бі ля пад плас ты ка вай аб шыў кай бы-
лі вы яў ле ныя таб лет кі, якія змя шча лі не бяс-
печ нае псі ха троп нае рэ чы ва. Гра ма дзя нін 
Поль шчы сваю ві ну ка тэ га рыч на ад маў ляў, 
ад нак фак ты га ва ры лі больш пе ра ка наў ча 
і за тры ма на га змяс ці лі ў СІ ЗА, а яго аў та-
ма біль быў кан фіс ка ва ны. Праз тры дні яго 
вы пус ці лі пад за клад.

Разбіральніцтвы зацягнуліся, та му 
Кшыш таф пры няў ра шэн не звяр нуц ца 
ў Шос тае ўпраў лен не (па Брэсц кай воб-
лас ці) Га лоў на га ўпраў лен ня па ба раць бе 
з ар га ні за ва най зла чын нас цю і ка руп цы-
яй (ГУ БА ЗіК) МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Су пра цоў ні кі ўпраў лен ня ў хут кім ча се 
вы свет лі лі, што са праўд ны ві ноў нік зда-
рэн ня — жы хар Брэс та. Та кім чы нам ён 
вы ра шыў пра ву чыць па ля ка за зваль нен-
не жон кі, якое, да рэ чы, бы ло здзейс не на 
«па за кон ных і аб' ек тыў ных пры чы нах». 
Ця пер «мсці вец» ад бы вае тэр мін па ка ран-
ня ў мес цах па збаў лен ня во лі.

Што ты чыц ца Кшыш та фа Лі хаг рая, то 
з яго ўсе аб ві на вач ван ні бы лі зня тыя і ня-
даў на ён да слаў ліст на імя мі ніст ра МУС 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь са сло ва мі: «Я дзя-
кую су пра цоў ні кам Шос та га ўпраўлення 
(па Брэсц кай воб лас ці) ГУ БА ЗіК МУС 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і жа даю ім да лей-
шых пос пе хаў у ра бо це!»
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Га лоў нае, што ў да дзе ным 
вы пад ку вар та за пом ніць 
усім гра ма дзя нам на шай рэс-
пуб лі кі: су пра цоў ні кі мі лі цыі 
не ад клад на шу ка юць кож на-
га знік ла га, не за леж на ад яго 
ўзрос ту, са цы яль на га ста ту су 
та го, хто звяр нуў ся з за явай, і 
коль кі прай шло ча су з мо ман-
ту знік нен ня. Пра тое, як, не 
пад да ючы ся се ры яль ным стэ-
рэа ты пам, вар та дзей ні чаць у 
та кой сі ту а цыі, рас ка заў на-
чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 
кры мі наль на га вы шу ку кры мі-
наль най мі лі цыі МУС Ана толь 
СА КО ВІЧ.

— У гэ тай спра ве ёсць два га-
лоў ныя пра ві лы: апе ра тыў насць і 
пэў насць. На ват у са вец кі час не 
трэ ба бы ло ча каць, па куль прой-
дзе ней кі вы зна ча ны пе ры яд для 
па чат ку по шу каў, так што «сла-
ву тыя» тры дні — гэ та аб са лют ны 
міф. Ка лі ваш бліз кі ча ла век знік, 
не цяг ні це — звяр тай це ся ў мі лі-
цыю. Да гэ та га мож на, на ўся ля кі 
вы па дак, патэлефанаваць у Бю ро 
рэ гіст ра цыі ня шчас ных вы пад каў, у 
якім ёсць ін фар ма цыя аб усіх асо-
бах, якія тра пі лі ў роз ныя ме ды цын-
скія ўста но вы, — рас ка заў Ана толь 
Са ко віч. — Су пра цоў ні кам мі лі цыі 
трэ ба па ве да міць усю вя до мую вам 
ін фар ма цыю: тэ ле фон ныя ну ма ры, 
акаў нты ў са цы яль ных сет ках, ад ра-
сы, па якіх ча ла век мо жа зна хо дзіц-
ца, кан так ты асоб, якія ўва хо дзяць 
у яго блі жэй шы круг. Тое, што вам 
зда ец ца ня знач най дэ тал лю, мо жа 
да па маг чы пра фе сі я на лам на па сці 
на след. І, ка лі вы ўсё ж та кі звяр-
ну лі ся па да па мо гу, трэ ба рас ка-
заць усё як ёсць: і пра ал ка голь ную 
за леж насць, і су мніў ных зна ё мых, 
і час та ту знік нен няў. Гэ та іс тот на па-
ско рыць пра цэс по шу каў. Усё, што 
вы па тых ці ін шых пры чы нах ха це лі 
ўта іць, усё роў на бу дзе рас кры та.

За 9 ме ся цаў гэ та га го да па сту пі-

ла больш за 6 ты сяч за яў аб знік нен-
ні ча ла ве ка, больш за дзве трэ ція з 
іх — муж чы ны. Пры чым не ка то рыя 
«сы хо дзяць з дому» не адзін раз, а 
аж да дзя сят ка. Та кія па во дзі ны час-
та ўлас ці выя пад лет кам, іх у спі се — 
14%. У асноў ным гэ та дзе ці з «цяж-
кіх» сем' яў, якія зноў ад праў ля юц ца 
ў «сва бод нае пла ван не» ад ра зу пас-
ля та го, як іх вер нуць да до му. У па-
цвяр джэн не та му — све жы прык лад: 
16-га до вая ву ча ні ца ад на го з баб-
руй скіх ка ле джаў за год сы хо дзі ла 
з до му 5 ра зоў. Больш пры ваб ным 
ёй зда ва лі ся «ква тэ ры з ня доб рай 
рэ пу та цы яй», 19 каст рыч ні ка су-
пра цоў ні кі мі лі цыі вяр ну лі дзяў чы-
ну баць кам і ў той жа дзень зноў 
атры ма лі па ве дам лен не пра яе 
знік нен не. Ця пер яна зноў до ма, 
але ад кры тым за ста ец ца пы тан не: 
ці на доў га? «Пе ра сяг ну ла» баб руй-
чан ку 14-га до вая жы хар ка Мін ска: 
сё ле та яна збя га ла з дзі ця ча га до ма 
цэ лых 7 ра зоў. У апош ні раз — ад-
пра ві ла ся ў гос ці да пры яце ля. На 
стук у дзве ры ні хто не рэ ага ваў, 
та му су пра цоў ні кам мі лі цыі прый-
шло ся паў дня пра вес ці ў за са дзе, 
каб су стрэць яе на ву лі цы і вяр нуць 
па мес цы жы хар ства.

Асаб лі вую ка тэ го рыю скла да юць 
тыя, хто з'е хаў на за роб кі. Пе ра важ-
ная боль шасць ад праў ля ец ца ў по-
шу ках «ка вал ка хле ба» ў Ра сію і час-
та трап ляе ў ру кі ня доб ра сум лен ных 
ра бо та даў цаў. Пе рад тым, як з'е хаць 
у ін шую кра і ну, аба вяз ко ва вар та па-
ве да міць сва я кам дак лад нае мес-
ца зна хо джан ня, а лепш — яшчэ і 
наз ву ар га ні за цыі-най маль ні ка і яе 
кан так ты.

Ня гле дзя чы на тое, што знач ная 
част ка «пра па жаў» тлу ма чыц ца бес-
тур бот нас цю знік ла га — не ду маў, 
што бу дуць хва ля вац ца, за быў ся 

па тэ ле фа на ваць — ні ко лі нель га 
вы клю чаць ве ра год насць, што тут 
ёсць кры мі наль ная ас но ва. Асаб лі-
вае па да зрэн не гэ та вы клі кае, ка лі 
ў ча ла ве ка ёсць сям'я, больш-менш 
ста біль ная пра ца, а пра свае на ме ры 
ён не па ве дам ляе ні ко му з бліз кіх. 
Та кім чы нам за бой ства мо жа быць 
за мас кі ра ва на пад знік нен не. Ка лі 
род ныя або сяб ры ад ра зу ж звяр та-
юц ца ў пра ва ахоў ныя ор га ны, зла-
чын ства ня рэд ка рас кры ва ец ца па 
га ра чых сля дах.

У жніў ні гэ та га го да ў Грод на так-
сіст не вяр нуў ся пас ля нач ной зме ны 
да до му. Як ака за ла ся, два хлоп цы 
па пра сі лі ад вез ці іх за го рад, дзе 
на па лі на яго і за бі лі. Адзі ная мэ-
та — «лёг кі» за ро бак. Пры чым ці ка-
ві лі зла чын цаў толь кі гро шы: аў та-
ма біль быў па кі ну ты каля або чы ны. 
Не па да лё ку ў по лі пад час вы шу-
ко вых ра бот быў зной дзе ны і труп 
за бі та га. Здзейс ні лі зла чын ства 
ма ла дыя лю дзі ў ста не ал ка голь-
на га ап'я нен ня. Сквап насць ста ла 
пры чы най яшчэ ад на го страш на га 
зла чын ства, якое адбылося ў Ма гі-
лё ве ў маі гэ та га го да. На гэ ты раз 
два біз нес-парт нё ры не па дзя лі лі 
вы руч ку. Яны зай ма лі ся ра мон там 
аў то: у той час як адзін уклад ваў 
гро шы ў раз віц цё біз не су, дру гі — у 
свае аса біс тыя па трэ бы. Агуль ную 
спра ву вы ра шы лі па дзя ліць — і зноў 
не да мо ві лі ся. Та ды той, які, на яго 
дум ку, больш гро шай уклаў у біз нес, 
прый шоў ноч чу ра зам з па моч ні кам 
да экс-парт нё ра і жорст ка з ім рас-
пра віў ся. Муж чы на, які ні чо га не па-
да зра ваў, сам па лег чыў зла чын цам 
за да чу: ён за стаў ся на ча ваць у га-
ра жы, каб не тур ба ваць жон ку, якая 
не за доў га да гэ та га на ра дзі ла дзі ця. 
Труп вы вез лі на тэ ры то рыю ад на го 
з за кі ну тых за во даў, дзе за ка па лі ў 
на зі раль най яме, якую пас ля за лі лі 
бе то нам. Зла чын ства бы ло рас кры-
та за не каль кі дзён.

А вось да ве дац ца, што ад бы ло ся 
з без вес так знік лай жы хар кай Пін-

ска, пас ля рас крыц ця но вых фак таў 
уда ло ся толь кі праз 8 га доў. Ака за-
ла ся, ма ці па зба віў жыц ця ўлас ны 
сын, а це ла сха ваў у гас па дар чай 
па бу до ве. Ня гле дзя чы на ўну шаль-
ны тэр мін, лёс жан чы ны не за стаў ся 
ня вы свет ле ным.

— За раз працягваецца се зон 
знікнення лю дзей у ле се. З па чат ку 
го да аб гэ тым па сту пі ла 121 за ява. 
На ват на да дзе ны мо мант у ля сах па 
ўсёй рэс пуб лі цы зна хо дзяц ца 11 ча-
ла век, якія згу бі лі ся. У асноў ным гэ та 
па жы лыя лю дзі, якія кі ру юц ца дум-
кай «я гэ ты лес ве даю з дзя цін ства», 

ад нак не ўліч ва юць уз рос та выя маг-
чы мас ці. Мно гія з іх па ку ту юць на 
ста рэ чы я зме ны свя до мас ці, — ад-
зна чыў пал коў нік мі лі цыі. — Пра ча-
саць лес — гэ та до сыць пра ца ём кі 
пра цэс. Нам час та да па ма га юць 
сал да ты і ва лан цё ры — збі ра юц ца 
дзя сят кі і на ват сот ні ча ла век. Ка лі 
ваш бліз кі згу біў ся ў ле се, не вар та 
мар на ваць час на са ма стой ныя по-
шу кі — та кі ма сіў усё роў на не аха-
піць, — лепш ад ра зу ж па ве да міць у 
мі лі цыю, а ўжо пас ля — да лу чыц ца 
да пра цы пра фе сі я на лаў

�

Гра мад стваГра мад ства  ��

Спа чат ку ўсе ва кан сіі пра па ну юць бе ла ру сам, 
а толь кі по тым за меж ні кам

Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

«ЧА КАЦЬ ТРЫ ДНІ — ГЭ ТА МІФ!»
Што ра біць, ка лі знік ча ла век?

Ка ля 97% усіх знік лых 
уда ец ца знай сці на пра ця гу 
пер шых 10 дзён.

Як пра віль на ар га ні за ваць па ход у лес:Як пра віль на ар га ні за ваць па ход у лес:
— Па ве да мі це пра свае пла ны 

род ным ці зна ё мым, удак лад ніў-
шы, ку ды ме на ві та вы збі ра е це ся 
ад пра віц ца.

— Апы нуў шы ся на мес цы, 
звяр ні це ўва гу на буй ныя ары ен-
ці ры: ра ка, да ро га, чы гу нач ная 
стан цыя.

— Ка лі ёсць маг чы масць, аба-
вяз ко ва вазь мі це з са бой ма біль-
ны тэ ле фон, па пя рэд не цал кам 
яго за ра дзіў шы і па поў ніў шы ба ланс.

— Не ліш нім бу дзе свіс ток: ён мо жа ака зац ца знач на больш дзейс-
ным, чым тэ ле фон.

— Лепш вы бі раць воп рат ку яр кіх то наў, бо ка муф ляж мо жа іс тот на 
ўсклад ніць по шу кі.

— Пры са бе не аб ход на мець за пас ежы, цёп лыя рэ чы, нож, ком пас, 
зруч ны абу так. У ідэа ле — мі ні маль ны на бор ле каў, у тым лі ку бінт і ёд 
для апра цоў кі ран, во да не пра ні каль ныя за пал кі, даж джа вік, не вя лі кі 
за пас гро шай.

Як дзей ні чаць, ка лі вы за блу дзі лі ў ле се:Як дзей ні чаць, ка лі вы за блу дзі лі ў ле се:
— Га лоў нае — не пад да вай це ся па ні цы!
— Ка лі вы бы лі не адзін, па спра буй це вяр нуц ца на тое мес ца, дзе 

рас ста лі ся з ас тат ні мі.
— Вы бе ры це ары ен цір — сцеж ку, пра се ку або лі ніі элект ра пе ра дач — 

і ру хай це ся ўздоўж яго. Ні ў якім ра зе не зва роч вай це.
— Ні ко лі не пе ра ходзь це ра ку і тым больш ба ло та. Заў сё ды на дзей-

ней іс ці ў про ці лег лы ад іх бок.
— Для на чоў кі лепш вы браць мес ца на ўзвыш шы, па блі зу вя лі ка га 

дрэ ва. Аба вяз ко ва вар та рас па ліць вог ні шча.
— Ля жаць трэ ба тва рам да вог ні шча і ўсі мі сі ла мі імк нуц ца не за-

снуць: да па мо га мо жа быць не дзе по бач.

Матэрыялы падрыхтавала
Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

У ТЭ МУ:
У Люк сем бур гу бы ла пад пі са на дэк ла-

ра цыя аб парт нёр стве Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь з Еў ра са ю зам у сфе ры ма біль нас ці. 
Гэ тая дэк ла ра цыя з'яў ля ец ца пер шым 
ас но ва твор ным да ку мен там, які рэ гу люе 
ўза е ма ад но сі ны на шай дзяр жа вы з ЕС у 
сфе ры міг ра цыі. Пра ект ахоп лі вае ад ра-
зу не каль кі кі рун каў: агуль ны кант роль 
за міг ра цы яй, у пры ват нас ці, па вы шэн не 
ўзроў ню ле галь най ма біль нас ці, а так са-
ма пра ду хі лен не не за кон най міг ра цыі і 
ганд лю людзь мі; на ладж ван не пра цэ су 
вяр тан ня на ра дзі му дэ пар та ва ных гра-
ма дзян; на дзей насць да ку мен таў, якія 
за сведч ва юць асо бу; кі ра ван не ме жа мі і 
ме ха ніз мы да чы пры тул ку і між на род най 
аба ро ны. Пад пі сан не дэк ла ра цыі з'яў ля-
ец ца важ ным кро кам на шля ху спра шчэн-
ня ві за вых пра цэ дур па між Бе ла рус сю і 
кра і на мі ЕС.

Зме не ны За кон 
аб пра цоў най міг ра цыі


